

**GOŠA FOM**

**GOŠA Fabrika opreme i mašina a.d.**  
Industrijska 70, 11420 Smed. Palanka  
Fax/tel. 026/ 321-992, 321-945  
office@gosa-fom.com  
www.gosafom.com



SRĐAN DIMITRIJEVIĆ, direktor Goša FOM

# Primer uspešne privatizacije

## • Stimulacije za zapošljavanje imaju smisla samo ako se otvore novi poslovi

Akcionarsko društvo Goša Fabrika opreme i mašina - GOŠA FOM a.d. proven je i pouzdan partner za projektovanje, izradu, montažu, puštanje u rad i servisiranje opreme i mašina u oblasti energetike, metalurgije i rudarstva.

Kompanija Goša osnovana je 1923. godine srpskim i francuskim kapitalom pod nazivom Jasenica AD, kao radionica za remont vagona i izradu čeličnih konstrukcija. Početak proizvodnog programa sadašnje kompanije Goša FOM a.d. nastaje 1930. godine osnivanjem radionice za izradu čeličnih konstrukcija, dizalica, mostova i ostalih objekata.

Goša FOM a.d. danas je savremena, tržišno orijentisana i u svetu afirmisana kompanija koja zahvaljujući sopstvenom inženjeringu, projektantskim, tehnološkim i proizvodnim znanjima i umećima, ispunjava najstrože svetske kriterijume.

Srđan Dimitrijević, direktor Goše FOM, kaže da je cilj kompanije da u budućem periodu ostane stabilna, sa jako razvijenim inženjeringom. Zato je osnovno opredeljenje stalno ulaganje u razvoj kadrova, ulaganje u novu opremu i mašine i modernizaciju postojećih mašina, što čini osnovu za razvoj novih proizvoda, jer samo daljim razvojem moguće je opstati na tržištu.

- Usmeravajući investicije i kadrove u kontinuirani razvoj i osvajanje novih proizvoda, uz nemerljivu pomoć i podršku partnera, oblikovan je i sadašnji proizvodni program kompanije koji obuhvata: opremu energetiku, koksnu i metaluršku opremu, dizalice, procesnu opremu, reaktore, čelične konstrukcije, mostove, rezervoare - objašnjava Dimitrijević.

On podseća da je privatizacija Goša FOM presudno uticala na opstanak kompanije u budućnosti. Rukovodstvo GOŠA FOM i zaposleni preuzeli su veliku obavezu i uspeali da zajedno sa ruskom kompanijom "KOKS - Kemerovo" kao

konzorcijum pobede na tenderu 2005. godine i postanu većinski vlasnik GOŠA FOM. Sve obaveze prema kupoprodajnom ugovoru ispunjene su do 2010. godine. U ovom periodu, od 2005. godine do danas, investirano je oko 10 miliona evra. Danas konzorcijum poseduje paket akcija od oko 80 odsto vlasništva i u narednom periodu cilj je očuvanje ovog paketa akcija.

Goša FOM je u poslednjih 15 godina razvila i osvojila dosta novih proizvoda. U programu koksniha mašina i opreme razvijeni su projekti nove generacije koksniha mašina sa potpunom automatizacijom rada za koksne baterije od 22,6 do 52 metara kubnih. U ovom periodu su isporučene i puštene u rad u velikim metalurškim kombinatima u Rusiji, Ukrajini, Kazahstanu, Brazilu.

- U programu rudarske opreme za površinsku eksploataciju razvijen je kompletan program transportera za transport jalovine i uglja širine do 2.000 mm, pogonske grupe, grupe čelične konstrukcije za bagere i odlagače. Najveći kupac u ovom programu je Elektroprivreda Srbije, zatim Elektroprivreda Makedonije, Elektroprivreda Republike Srpske... - nabroja Dimitrijević.

I proizvodnja dizalica u kompaniji ima dugu tradiciju. Danas Goša FOM projektuje, proizvodi i isporučuje razne vrste dizalica. Poslednjih godina razvijeno je i osvojeno dosta tipova koji pored opšte imaju i specijalne namene. Od portalnih dizalica Goša FOM je razvila grabilične pretovarivače različitih namena. Sve ove dizalice puštene su u rad u vodećim ruskim metalurškim kombinatima: NLMK, NTMK, Severstal, Tulačermet...

- Goša FOM a.d. u proteklih 15 godina ostvaruje oko 60 odsto prodaje proizvoda u izvozu, a oko 40 odsto na domaćem tržištu. Uspevamo da na inostranom tržištu u konkurenciji sa drugim firmama dobijemo poslove i dodajemo reference za buduće poslove. Na domaćem tržištu u ovom periodu sigurno najznačajniji kupac je JP EPS sa svojim kompanijama TEKO Kostolac, JP RB Kolubara, Đerdap, TENT, Bajina Bašta - kaže direktor Goše FOM.



U energetsom sektoru ova kompanija, kao i ostale članice PU Elektromasinoigradnja, u prethodnom periodu radili su na realizaciji raznih poslova. Goša FOM najviše ugovora realizovala je u oblasti rudarske opreme na površinskim kopovima Kostolac i Kolubara.

- Domaća elektromasinoigradnja može da realizuje mnoge projekte u energetsom sektoru, naročito na projektima u JP EPS. Stručno i kadrovski elektromasinoigradnja može da odgovori na sve zahteve koji se postavljaju na tenderima. Potrebno je omogućiti da domaće firme po konkurentskim uslovima mogu da učestvuju na tenderima. Dobijanjem poslova na tim projektima mogla bi da se poveća zaposlenost u ovim firmama, a samim tim i država bi imala korist, jer bi se u većem obimu plaćali porezi i ostale obaveze prema državi - ističe Dimitrijević. On ukazuje da država mora da stimuliše domaće firme da otvaraju nova radna mesta, ali isto tako treba raditi i na očuvanju sadašnjih radnih mesta. Očuvanje sadašnjih i otvaranje novih radnih mesta je ipak neostvarivo bez novih poslova i pune uposlenost kompanije, bez obzira na stimulacije za zapošljavanje.

E. D.

### Profil

Goša FOM a.d. danas zapošljava oko 900 radnika svih stepena kvalifikacije, a od toga 110 radnika sa visokom stručnom spremom (inženjera, ekonomista, tehnologa...). Kompanija poseduje sve potrebne sertifikate i licence koje su neophodne za obavljanje delatnosti firme.